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1 

 مشتق 

 

   

   نکته:        

 در خط های با شیب مثبت هر چه خط به محور عرض ها نزدیک تر شود،  

 شیب بیشتر می شود و در خط های یا شیب منفی هر چه خط به محور  

 .عرض ها نزدیک تر شود، شیب آن کم تر می شود

 

 

 

 مشتق :  

 نزدیک شود  aبه اندازۀ کافی به    xاگر در شکل مقابل 

 مماس می شود.   f(x)بر نمودار تابع  dخط 

 

( ) ( )f x f a
m

x a

−
=
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x a
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m lim

x a→

−
=

−

d

d

ax

( )f x

( )f a

  در حالت  قاطع   dشیب خط   
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 مشتق 

 

 نکته:              

محور عرض ها تعریف  خط ها ی موازی محور طول ها شیبی برابر صفر دارند و شیب خط های موازی 

نشده است و    خط هایی با شیب بی نهایت به خط های عمودی ) موازی محور عرض ها ( نزدیک می  

 شوند. 

می نامیم و آن را  x=a،مشتق تابع در aرا در نقطه ای به طول  fشیب خط مماس بر منحنی تابع پیوستۀ 

)با نماد   )f a  

  نمایش می دهیم. 

 

xبا تغییر متغییر    a h= xو توجه به این که    + a→   پسh تعریف دیگری از مشتق به شکل زیر    0→

 ظاهر می شود. 

  

  

 برای اثبات و محاسبۀ مقدار مشتق در امتحان نهایی از یکی از فرمول های بالا به دلخواه استفاده می کنیم. 

 

 :  مثال زیر توجه کنید به          

)به کمک تعریف مشتق مقدار مشتق تابع   )f x x=  را درx =  بیابید.   1
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f a lim
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( )
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f lim lim lim
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=
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1 1 1

1

1 1 1 1
1
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21
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 مشتق 

 

 :  مثال زیر توجه کنید  به             

)اکنون با استفاده از تعریف مشتق دوم ثابت کنید مشتق  تابع   )f x
x

=
1

xدر    = −برابر   2
1
4

 است. 

  

 

   

 

 

 

  

 تست

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

( )
( ) ( )

h h

f h f hf Lim Lim
h h→ →

−+ − + = = =
0 0

1 1
2 2 2 22

( ) ( )
( ) ( )

( )h h h

h h

h h
Lim Lim Lim

h h h→ → →

− + −

+ + −
= = = −

+0 0 0

2 2
2 2 2 2 1 1

2 2 4

                   (99از بین موارد زیر،چند مورد درست است؟ ) علوی  -1

)الف( ) ( )f d f e    

)ب(   ) ( )f b f c    

)پ(   ) ( )f a f b  

1 )1                    2 )2 

 ( صفر4                      3( 3
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   (1400در کدام بازۀ زیر مقدار مشتق تابع در حال کاهش است؟ ) قلم چی  fبا توجه به نمودار تابع   -2

1)( ), b0   

2  )( )b,+ 

3  )( )a,d 

4  )( )a,+ 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

)در شکل زیر داریم:  fبرای تابع  -3 ) ( )f f = = −2 2  کدام است؟   C,B,Aمجموع عرض نقاط   3

1)−9   

2  )−6 

3  )−3 

 ( صفر 4

   

 

 

 

 

 

 

1 2 3
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

   

 

 

 

  

 

 

 

  

)  در شکل زیر داریم:fبرای تابع   —4 )f  − =3 ) و 2 )f /− =3 1 را به   Aنقطۀ  dوfمماس بر dاگر  5

    ( 99کدام است؟ ) قلم چی  BCمبداء مختصات وصل کند. طول  

1  )1 

2)5/1 

3 )2 

4 )5/2 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

d

−4 −3

)بر تابع   Bو  Cدرنمودار زیر، خط گذرا از  -5 )f x
x

=
1

مماس است. فاصلۀ  دو نقطه   4در نقطه ای به طول    

C و B   ( 1400چقدر است ؟ ) گاج 

1  )257 

2)259  

3  )
257
2 

4  )
259
2 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 یافتن مشتق از روی جدول : 

 شیب های خطوط نقاط سمت چپ و راست نقطۀ مورد نظر را می یابیم و میانگین آن ها را به دست می آوریم. 

)با توجه به جدول زیر که برخی از مقادیر   -6 )f x  .را نشان می دهد( )f   به کدام عدد نزدیک تر است؟   1

1  )−
1
2 

2)−1  

3  )−
3
2 

4  )−2 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

)در تابع   -7 )f x x x x= − + − +3 23 4 طول نقطه ای روی منحنی که بیش ترین شیب مماس را دارد،    1

 (99کدام است؟ ) سنجش 

1  )−1 

2)−2  

3  )1 

4  )3 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

)اگر   -8 ) ( )f x x= +
22 حاصل     1

( ) ( )f x h f x

h

+ −
 ( 1400کدام است ؟ ) گزینه دو   

1  )x +8 4 

2)x h+ +8 4 2  

3  )x h+ +8 2 4 

4  )x h+ +8 4 4 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

xدر   fتعریف مشتق تابع  -9 = به صورت   1
x

x
Lim

x→

−

−

3

1

1
در آمده است. کدام نتیجه گیری الزاماً   1

 (1400درست است؟) قلم چی 

1  )f   درx =  مشتق پذیر است.   1

xدر    fخط مماس بر   (2 =  ها ست.  xموازی محور 1

xدر     f( خط مماس بر  3 =  ها ست.  yموازی محور 1

xدر     f( خط مماس بر  4 =  وجود ندارد.  1
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

در توابع پیوسته، همۀ تعریف مشتق ها ابهام  :تذکر      



  هستند. 

)در تابع با ضابطۀ   -10 )
x

f x
x

+
=

−

1
5 2

حاصل     
( ) ( )

x

f x f
Lim

x→

−

−4

4
 ( 98کدام است؟) تجربی داخل   4

1  )
4
9

  

2)
5
1 2

  

3 )
7
1 2

  

4  ) 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

5
6

)در تابع با ضابطۀ  -11 )
x

f x
x

− −
=

1
حاصل    

h

f h f

Lim
h→

   
+ −   

   
0

1 1
4 4

 ( 98کدام است؟) تجربی خارج   

1 )1  

2) 2 

3 ) 3 

4 )4 
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 مشتق 

 

 :  مثال زیر توجه کنید به              

                                                                                                                                                           

 )  الف

 

 )ب

 

 )پ

 

 

 حد های تعریف مشتق : 

 برای حل حدهایی به صورت تعریف مشتق می توان از دو روش استفاده کرد. 

 برای حل تست های تعریف مشتق می توان از فرمول زیر استفاده نمود.  الف(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دو عدد دلخواه هستند که معمولاً در صورت تست داده می شوند. nو  mن فرمول  در ای

 

 
( ) ( )

( ) ( )
h

f a mh f a nh
Lim m n f a

h→

+ − +
= −

0
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( )( ) ( ) ( )

h

f h f h
f f

h
Lim

→

+ − −
 = − − =

0

1 3 1
3 1 1 4 1

( ) ( )
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h

f h f h
f f

h
Lim

→

− − − − +
 = − − − = − −

0

3 3
1 1 3 2 3

( ) ( ) ( ) ( )

h h

f h f h f h f h

h h
Lim Lim

→ →

− − − − − + − − −
=

0 0

3 3 3 3
3 3

( )( ) ( )
( )

f
f

− − −
= = −

1 1 3 2
3

3 3
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)اگر   -12 )f x x x= +2 باشد حاصل   3
( ) ( )

h

f h f h
Lim

h→

+ − −

0

2 2 2
 کدام است؟    

1 )7  

2) 7- 

3 ) 21- 

4 )21 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

)اگر  -13 )f x x= −3 باشد حاصل   1
( ) ( )

h

f f h
Lim

h→

− +

0

9 9 2
 کدام است؟   5

1  )
3
4

  

2)−
3
4

  

3 )
1
30

  

4  )
−1
30
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

)در تابع  -14 ) ( )( )( )( )f x x x x x= + + + +2 4 8 161 1 1 حاصل     1
( ) ( )

h

f h f h
Lim

h→

+ − −

0

2 2

2
 

 ( 99کدام است؟) سنجش 

1  ) +166 2 2  

2) +177 2 2  

3 ) +1618 2 6  

4  ) +1714 2 4 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

برای حل سوالات پیچیده تر بهتر است از قاعده هوپیتال استفاده کنیم. برای مشتق گیری از عبارت هایی به شکل    ( ب

( )f u .از فرمول زیر استفاده می کنیمu  تابعی بر حسبh  یاx   .یا ...  است 

( )( ) ( )f u u .f u  =    

 برای نمونه به مشتق گیری های زیر توجه کنید. 

( )( ) ( ) ( ) ( )f x x f x f x   = =2 2 2 2 2    

 

( )( ) ( ) ( ) ( )f h h f h f h   − = − − = − −1 3 1 3 1 3 3 1 3   

  

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )f h h h h f h h h f h h
   − = − − = − −2 2 2 23 3 3 2 3 3    

 

 و بقیه را عدد ثابت فرض می کنیم.  از متغییری که در حال میل کردن است مشتق می گیریمهمیشه  
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اگر   -15
( ) ( )

h

f x h f x h x
Lim

h h x→

− − +
=

− +
20 3 )عضو دامنۀ تابع   xبه ازای هر     1 )f x   برقرار

)باشدحاصل   )f   کدام است؟   3

1  )−
9
4  

2)
9
4  

3 )−
4
3  

4  )
4
3 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

)اگر   -16 )f x
x

=
1

باشد آن گاه حاصل   
( ) ( )

h

f h f h
Lim

h→

− − − − +2 2

20

1 1
 کدام است؟   

1 )1   

2) 2 

3 ) 1- 

4 )2 - 
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 مشتق 

 

 گرفته شود. آورم که بهتر است از همۀ آن ها هوپیتال یتست هایی از تعریف مشتق مه بعد از این جا ب

 قبل از شروع دقت کنیدکه :

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

( )( ) ( ) ( )n nf x n.f x .f x− = 1

( )( ) ( )

( )

f x
f x

f x


=
2

( )( ) ( )

( )

f x
f x

f x


=3

233

)اگر   -17 )f x x x= +2
باشد حاصل   

( ) ( )
x

f x f
Lim

x→

−

−

2 2

21

1
 کدام است؟     1

1 )2   

2) 3 

3 ) 6 

4 )12 
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)اگر شیب خط مماس بر منحنی   -18 )y f x=    در نقطۀ( ),0 باشد حاصل عبارت   3برابر   2

( )
x

f x
Lim

x x→

−

+

2

20

4
 کدام است؟   3

1 )2   

2) 4 

3 ) 6 

4 )8 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

19- f   تابعی پیوسته و( )f x 0   است . اگرf   از نقطۀ( ),3 بگذرد و     9
( )

x

f x
Lim

x→

−
=

−3

3
2

3 3   

)باشد آنگاه   )f   کدام است؟   3

1 )12   

2) 2 

3) 3 

4 )6 
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می دانیم    fبرای تابع پیوستۀ   -20
( )

x

f x
Lim

x→
= −

−21

1
1 است . در این صورت     2

( )
h

f h
Lim

h→

−

0

1 2
   

 (1400کدام است؟) گزینه دو 

1 )2   

2) 2- 

3) 1 

4 )1 - 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

، حاصل  fدر تابع خطی   -21
( ) ( )( )

x

f x f f
Lim

x→

−

−2

1

2
برابر کدام   fاست عرض از مبداء تابع   - 1برابر   

  (1400گزینه است؟ ) قلم چی 

1 )3   

2) 1 

3) 1- 

4 )3 - 
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)تابع اکیداً صعودی  ضابطۀ  -22 )y f x=     در تساوی( ) ( )f x f x x x= + + +2 26 4 20 صدق        16

می کند. حاصل  
( ) ( )

x

f f x
Lim

x→

−

0

0
2

 (1400کدام است ؟ ) سنجش   

1 )5 

2) 3 

3) 2- 

4 )1 - 
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 مشتق 

 

نیم مماس سمت راست و مشتق چپ به معنی شیب نیم     مشتق راست به معنی شیبنیز   در نمودار ها

چپ و راست یکسان باشد، مشتق  نقاطی از منحنی که شیب مماس   مماس سمت چپ است.بدیهی است در

 های چپ و راست برابرند. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 مشتق چپ و راست:  

مشتق خود نوعی حد است می توان آن را به حد چپ و راست تقسیم و تفکیک نمود.به این حدهای  با توجه به این که تعریف  

 چپ و راست، مشتق چپ و راست می گوئیم. 

 

 چپ  یا                                                            :مشتق                                                                     

 

 

 

 یا                                                             :مشتق راست                                                                      

( )
( ) ( )

x a

f x f a
f a Lim

x a−−

→

−
 =

−
( )

( ) ( )

h

f a h f a
f a Lim

h−−

→

+ −
 =

0

( )
( ) ( )

x a

f x f a
f a Lim

x a++

→

−
 =

−
( )

( ) ( )

h

f a h f a
f a Lim

h++

→

+ −
 =

0
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 مشتق 

 

 :    مثال زیر توجه کنید  به               

)نمونه برای یافتن مقدار مشتق راست تابع  برای  )f x x= −2 xدر   1 = می توانیم به کمک تعریف    1

 مشتق راست 

 به شیوۀ زیر عمل کنیم. 

 

 

از یک بزرگ تر است حاصل عبارت داخل قدر مطلق مثبت است و خود آن از قدر  xبا توجه به این که 

 می شود.       مطلق خارج 

  

  

xبنابراین مشتق راست تابع در  = xو شیب نیم مماس راست تابع در    2برابر   1 =  است. 2برابر   1

)اگر نمودار تابع   )f x x= −2 xرا رسم کنیم، شیب نیم مماس راست تابع در    1 = به شکل زیر ظاهر    1

 می شود. 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

( )
( ) ( )

x x x

x xf x f
f Lim Lim Lim

x x x+ + ++
→ → →

− − −−
 = = =

− − −

2 2

1 1 1

1 0 11
1

1 1 1

( )( )
x x x

x xx
Lim Lim Lim x

x x+ + +→ → →

− +−
= = = + =

− −

2

1 1 1

1 11
1 2

1 1

1−1

m = 2
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 مشتق 

 

چپ و راست در تابع های پیوسته نیازی به محاسبه آن ازروی تعریف نیست و کافی    برای یافتن مشتق 

 است از ضابطه ها با توجه به شرط ها مشتق بگیریم. 

 

 :    مثال زیر توجه کنید  به             

)برای نمونه در تابع پیوستۀ  )
x x

f x
x x

+ 
= 

+ 
3

2 1 1
2 xمقدار مشتق راست و چپ تابع در    1 = برابر   1

 است با:

  

 

 

 نکته:        

ناپیوسته باشد،  در تابع های ناپیوسته، اجازۀ انجام این کار را نداریم. به عبارت دقیق تر اگر تابع از طرفی  

 از همان طرف تابع مشتق ندارد. 

 

 :    مثال زیر توجه کنید به           

 

)تابع  برای نمونه  )
x x

f x
x x


= 

+ 

2 1
3 1 xدر نقطۀ    1 = از راست پیوسته است ولی از چپ پیوسته  1

xنیست. به همیسن دلیل برای یافتن مشتق راست تابع در   = )کافی است از  1 )f x x= +3 مشتق    1

 بگیریم. 

  

 

چپ   ک ناپیوسته و درنتیجه  ازنداریم چون تابع در سمت چپ ی x2ولی اجازۀ چنین کاری با ضابطۀ 

 مشتق ندارد. 

( ) ( )

( ) ( ) ( )

f x

f x x

+

−

 = + =

 = + = = =
23 2

1 2 1 2

1 2 3 3 1 3

( ) ( )f x+
 = + =1 3 1 3
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 مشتق 

 

 نکته:             

اگردر تابع های قدر مطلقی و براکتی در نقطه ای پیوسته، مشتق چپ و راست را بخواهند به کمک  

علامت گذاری و عدد گذاری به ترتیب قدر مطلق و براکت را از بین می بریم، سپس از تابع مشتق می  

 . در ان مقدار مشتق را پیدا می کنیم xگیریم و با  جای گذاری 

 

 :    مثال زیر توجه کنید  به             

 

)در تابع   )  f x x x x= + −2 )حاصل    1 ) ( )f f− +
 −1  کدام است؟ 1

1 )1            2 )2                        3)2 -                      4)1- 

 

وقتی ایکس از سمت راست به یک نزدیک می شود براکت ایکس برابر یک می شود و عبارت داخل قدر  

 مطلق نیز مثبت است و خودش از قدر مطلق خارج می شود. 

  

 

وقتی ایکس از سمت چپ به یک نزدیک می شود براکت ایکس برابر صفر می شود و عبارت داخل قدر   

 مطلق منفی است و قرینه اش از قدر مطلق خارج می شود. 

  

 

 

 

  

 

 

( ) ( )( ) ( )f x x x x x+

  = + −  = + − = + =2 21 1 1 1 2 1 3

( ) ( )( ) ( )f x x x x−

  = + − +  = = =2 21 1 0 2 2
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

)مشتق تابع   -23 ) ( )f x x x x = −
 

2
xدر    =  کدام است ؟  2

1 )3 

2) 6 

3) 9 

4 )12 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

)اگر  -24 )  f x x x x= + −2 )باشد حاصل   2 ) ( )f f− +
 − −2  ( 1400کدام است ؟ ) ماز   1

1 )3 

2) 6 

3) 9 

4 )12 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

)در تابع   -25 )f x x x x= + +4 3 )حاصل   22 ) ( )f f+ −
 − −0  (1400کدام است ؟  ) قلم چی   1

 ( صفر 1

2) 2 

3) 2- 

4 )1 - 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

)اگر  -26 ) ( )    ( )f x x x x= − + −2 )باشد   1 )f   (1400کدام است ؟ ) قلم چی   1

1 )2 - 

2) 2 

 صفر (3

 ( وجود ندارد 4
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

)در تابع با ضابطۀ  -27 )
( )

x x x

f x x
x x x

 +  


=  
−   

 

2

2

6 0 4

9 4 8
4

)مقدار     ) ( )f f −2 کدام است؟          5

 ( 99) ریاضی خارج 

1  )
1
4

  

2 )
1
2

  

3 )
3
4

  

4   )
3
2

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fxاگر به ازاء هر   -28 D    داشته باشیم( ) ( )f x f x+ − ) و 0= )f+ =2 )و    3 )f− =2 2    

)باشد.  )f−  ( 1400کدام است؟ ) سنجش   2−

1)3- 

2 )2 - 

3 )2 

4 )3 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    در تست های مربوط به تعریف مشتق چپ و راست استفاده از قاعدۀ هوپیتال بسیار مهم تذکر: 

 است.          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)نمودار تابع   -29 )f x    به صورت رو به رو است . اختلاف مشتق چپ و راست تابع( )y x f x=      

xدر نقطۀ       ( 1400چقدر است ؟) گزینه دو  0=

 ( صفر 1

2 )2 

3 )3 

4 )4 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -30 )
x x

f x
x x

 − 
= 

− 

23 1 1
5 3 1

باشد، حاصل     
( ) ( )

h

f h f h
Lim

h−

→

+ − +

0

1 2 1
 کدام است؟   

1 )5 

2 )6 

3  )5
4

  

 ( وجود ندارد 4
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 مشتق 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر  -31 )f x x x= باشد حاصل   2−
( ) ( )

h

f h f
Lim

h−

→

− −3

3
0

2 2
 کدام است؟   

1 )4 

2 )4 - 

3 )2 

4 )2 - 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -32 )
x x

f x
x x

−
=

+ +

3 2

3

2 2
2 باشد، حاصل   4

( ) ( )
h

f h f h
Lim

h+→

+ + −

0

2 2 2
 کدام است؟    

 ( 1400)سنجش 

1  )
1
8

  

2  )−
2
8

 

3  )
3
8

 

4  )−
1
8
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتق پذیری :  

)  پیوستۀتابع   )y f x=    نقطۀ xدر  a=                  و موجود  راست  و  چپ  های  مشتق  نقطه  آن  در  گاه  هر  است  پذیر  مشتق 

 .  برابر باشند

 

مهم  

 

 
( ) ( ) ( )

x a
x a

Limf x f a Limf x
+

− →
→

= =

( ) ( )f a f a− +
 =

)در تابع با ضابطۀ   -33 )
x

f x ax b

x x x




= +
− + 

3

8
2

6 2
)اگر    )f  کدام است؟             aموجود باشد،  2

 تجربی خارج(  98)

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 
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 مشتق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)تابع با ضابطۀ   -34 )
x x

f x
x bx c x

 −  −


= 
− + +  −


2

5 2 2
1

2
2

xدر     =   cمشتق پذیر است، مقدار    ،2−

 ( 99کدام است؟) تجربی داخل 

1  )−
2
3

  

2  )−
1
3

 

3  )
1
3

 

4  )
2
3

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35- ( )

ax x x

f x x bx x

ax bx c x

 − 


= −  
 + − 

2

3

2

2 2
2 3

3
xدر نقطۀ      = xمشتق پذیر و درنقطۀ   2 =  پیوسته است.  3

 ( 1400کدام است؟ ) سنجش   Cمقدار  

1 )24-   

2 )39- 

3 )41- 

4 )24 
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 مشتق 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

)فرض کنید -36 ),g x ax bx c= + +2
   ( )

( )

( )

g x x k
f x

g x x k

 
= 

 
یک تابع مشتق   fباشد . اگر    

bبه شرط   Kپذیر باشد. حداکثر مقدار   c a+  ( 1400کدام است؟ ) تجربی   =

1  )
3
4

  

2 )1 

3 )3 

4 )4 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
   

www.mathtest.ir 

 
 

 

30 

 مشتق 

  

 نقاط مشتق ناپذیر مهم بر روی نمودار :  

 

 

 

 

 

 

 

 

−
−

+
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 مشتق 

           

 نکته:        

 نقاط گوشه ای می گوئیم.  یرمطلقبه این گونه نقاط مشتق ناپذیر قد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پذیر پیوستۀ مهم : نانقاط مشتق   

 

 الف( ریشه های درجه یک داخل قدر مطلق)به شرطی که عبارت کنار آن صفر نشود(مشتق ناپذیرند. برای نمونه تابع  

( )f x x x= xدر   2− = )مشتق ناپذیر است ولی تابع    2 ) ( )f x x x= − −2 xدر   2 =  مشتق پذیر و  2

 مشتق آن در این نقطه برابر صفر است. 

  

)تابع   -37 )f x x=  در چند نقطه مشتق ناپذیر است؟   1−

1 )1   

2 )2 

3 )3 

4 )4 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)تابع   -38 ) ( )f x x x x= − −3  در چند نقطه مشتق ناپذیر است؟   41

   ( صفر1

2 )1 

3 )2 

4 )3 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)تابع   -39 )f x ax bx= + +2 xفقط یک نقطۀ گوشه ای در    4 = کدام است؟         bدارد .  2

    (1400)گزینه دو 

1 )2-   

2 )2 

3 )4 - 

4 )4 
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 مشتق 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

)تابع  -40 ) ( )f x x x ax b= − + xفقط در نقطۀ    23+ = مشتق ناپذیر می باشد. شیب نیم     2

)مماس راست تابع   )f x  ( 1400در نقطۀ گوشه ای آن کدام است؟ )سنجش 

1 )1   

2 )2 

3 )2 - 

4 )1 - 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yخط مماس بر منحنی   -41 x a x=  کدام است؟  aدر نقطۀ گوشه ای، برهم عمودند. مقدار    +

 (1400)ماز

1 )1  - 

2  )
1
2  

3 )2 

4 )1 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -42 )
x x x

f x
xx x x

 − + 
= 

+ − +
2

2 3
32 4 )مجموع عرض نقاط گوشه ای   1 )y f x= − + −2 3 1 4   

 ( 99کدام است؟) سنجش 

1 )2 

2 )4 

3 )5 

4 )8 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( مشتق توابع رادیکالی در نقاطی که عبارت زیر رادیکال را صفر می کند بی نهایت است و وجود ندارد.در صورتی که  ب

)عامل صفر کننده ای در آن ضرب شود مشتق پذیر می شود. برای نمونه تابع به ضابطۀ   )f x x= −3 2 xدر    1 = 1  

)مشتق ناپذیر است ولی تابع   ) ( )f x x x= − −3 21 xدر   1 =  است.   صفرمشتق پذیر است و مشتق آن 1
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yدر کدام نقطه زیر مماس بر منحنی   -43 x x x= − + + −3 2 3 2  عمودی نیست؟  3

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -44 )
x x

f x
x x

1 1

1 1

 − 
= 

− − 

)باشد، نمودار تابع    )y f x−= 1
ها چه    yدر نقطۀ برخورد با محور    

 (1400وضعیتی دارد؟ ) سنجش  

 ( مشتق پذیر  1

 ( گوشه ای 2

 ( مماس قائم3

 ( ناپیوسته 4
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )رًند( شود ناپیوسته اند و با ضرب یک عامل ( تابع های براکتی در نقاطی که داخل براکت به ازای آن ها عضو  پ

 صفر کننده در براکت، پیوسته ولی مشتق ناپذیر و با ضرب عامل صفرکنندۀ دوم مشتق پذیر می شوند.برای نمونه تابع  

( )f x x =  
xدر 2 = )ناپیوسته است. تابع   2 ) ( )f x x x = −  

xدر  22 =  پیوسته ولی مشتق ناپذیر   2

)است .تابع    ) ( )f x x x = −  
2 xدر   22 =  مشتق پذیر است.   2

)تابع   -45 ) ( )f x x ax b
x

 
= − +  

 

2 1
xدر    = aمشتق پذیر است. حاصل    1 b+            کدام است؟

 ( 1400) قلم چی 

1)4 

2)3 

3)2 

4)1 
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 مشتق 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته:         

که در بالا برای تان گفتم.برای   الف، ب،پۀ تعریفشان مشتق پذیرند مگر موارد توابع معمولاً روی دامن

)نمونه تابع   )f x
x

=
−

1
1

روی    −  مشتق پذیر است.  1

)تابع   -46 )  f x x x x x= − −2 )در بازۀ    2 ),−1  (1400چند نقطۀ مشتق ناپذیر دارد؟) ماز  2

 ( صفر 1

2 )1 

3 )2 

4 )3 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتق پذیری روی بازه : 

 

)تابع   )f x    را روی بازۀ a,b   :مشتق پذیر می گوئیم هر گاه 

xتابع در   -1 a= .مشتق راست داشته باشد 

)تابع روی بازۀ   -2 )a,b   .در هر نقطه مشتق پذیر باشد 

xتابع در   -3 b=  .مشتق چپ داشته باشد 



   
   

www.mathtest.ir 

 
 

 

38 

 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

کدام تابع روی بازۀ   -47 ),+0    مشتق پذیر است؟ 

1  )y x=  

2  )y x= 3 

3  )y x= 

4  ) y x= 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تست های قواعد مشتق گیری :  

 

 فرمول های این بخش را در قسمت هوپیتال جزوۀ حد کار کردیم 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مشتق تابع با ضابطۀ   -48 )
x x

f x
x x

 +
=  
 −
 

3
3 2

2

2
xدر نقطۀ     =  ( 99کدام است؟ ) تجربی داخل   2

1  )−
3
4  

2  )−
5
4 

3  )−
5
2 

4  )−
15
4 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مقدار مشتق تابع با ضابطۀ  -49 )
x x

f x
x

 −
=  

+ 

22

3
2
3 xدر نقطۀ    5 = کدام است؟                        2−

 ( 99) تجربی خارج 

1 )3   

2 )4 

3 )5 

4 )6 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مشتق عبارت   -50
x x

y
x

 −
=   
 

1
3

xدر نقطۀ     =  (1400کدام است ؟) ماز  4

1  )
1
2

  

2  )
1
3 

3  )
1
6 

4  )
1
1 2 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر  -51 )f x x x x= + + + −22 1 2 باشد حاصل   12
( ) ( )

x

f x f
Lim

x→

−

−1 2

1 2
1  کدام است؟     2

 ( 1400) سنجش 

1  )
7
24

  

2  )
3
1 6 

3  )
7
18 

4  )
3
22 
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 مشتق 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)تابع   -52 )
x x

f x
x

− +
=

− +

2 3 1
3 )در تساوی    2 ) ( ) ( )g x x f x= − +3 )صدق می کند. مقدار    2 )g 1 

 (1400کدام است؟ ) سنجش 

1 )1   

2 )1 - 

3 )2 

4 )2 - 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yخط   -53 x= −2 xدر نقطۀ     5 = )برنمودار تابع   2 )y f x=   و در نقطۀx )برخط    0= )y g x= 

)مماس است.اگر   ) ( ) ( )h x f x g x= + −1 )باشد. مقدار   1 )h  ( 1400کدام است؟ ) سنجش  1

1 )12-   

2 )10- 

3 )8 - 

4 )6 - 
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 مشتق 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر نمودار تابع   -54 )f x   روی منحنی به شکل زیر باشد، مشتق   3و مماس بر آن در نقطۀ به طول 

( )
( )f x

g x
x

xدر    = =   (1400کدام است؟) سنجش  3

   ( صفر1

2  )( )f 
1

3
3  

3  )( )f
1

3
3 

4 )3 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -55 ) ( )f x x x= + − +
6

2 )و  1 ) ( )g x x x= + + +
5

2  باشد حاصل   1

( ) ( ) ( ) ( )f x g x g x f x +   درx  کدام است؟   0=

1  )
−

1
2 2

  

2  )
−1 2
2

  

3  )
−1 2
2 

4  )
−1 2
2 2
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر  -56 )f x
x

=
1

) و  ) ( ) ( )( ) n

k
f x .f x f x

x
 + =

2

kباشد، حاصل اعداد صحیح     n+   کدام 

 است؟ 

1 )4 

2 )2 

3 )1 

 ( صفر 4

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -57 )f x x= +2 )باشد حاصل   1 ) ( ) ( )x f x xf x + +2  (1400کدام است؟) سنجش   1

1  )( )xf x  

2  )( )f x 

3  )( )xf x 

4  )( )xf x2 
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 مشتق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)بر منحنی    dخط   -58 )( )y f.g x=    در نقطۀ( ),4 ها را در نقطه ای به طول   xمماس است و محور   6

قطع می کند . حاصل   1
( )

( )

( )

( )

f g

f g

 
+

4 4
4  (1400کدام است؟) سنجش   4

1  )1
2

    

2  )
1
3

  

3  )
1
4

 

4  )
1
5
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 مشتق گیری از تابع در نقطۀ خاص: 

 

)در توابع به فرم    :مشتق از عامل صفر کننده  ) ( ) ( )f x x a g x= xبرای مشتق گیری در      − a=    از تابع

( )f x  .فقط کافی است از عامل صفر کننده مشتق بگیریم   

)مشتق تابع   -59 )
( )( )x x

f x
x

− −
=

+

42 2

3

4 3

1
xدر    =  کدام است؟   2

1  )
4
3  

2  )−
9
3 

3  )
4
9 

4  )
9
4 
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 مشتق تابع مرکب را به صورت زیر نیز می توان نوشت. نکته:         

   

)برای نمونه اگر   )f x x x = +2
)باشد مشتق تابع    )f x +23  برابر است با: 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتق تابع مرکب:

 مشتق این تابع برابر است با: 

    

)برای نمونه اگر  )f x x x = +2
)و    )g x x=   باشند مشتق تابعfog :برابر است با 

   

                                                                    

( ) ( ) ( ) ( )( )fog x g x .f g x  =

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )( )fog x g x .f g x f x x x
x x

   = =  =  +
21 1

2 2

( )( ) ( )f u u .f u  =

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )f x x f x x x x
  + = + + = + + +

22 2 2 2 23 1 3 1 3 1 6 3 1 3 1
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)اگر  -60 )
x

g x
x

+
=

−

2 1
) و 1 ) ( )fog  =2 )باشد،   6 )f   ( 98کدام است؟ ) تجربی 5

1 )2 - 

2 )1 

3 )2 

4 )3 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر   -61 )f x x x=  و 3−
( ) ( )

x

g x g
Lim

x→

−
=

−22

2 3
4 )باشد، مقدار  2 ) ( )gof   کدام است؟    1

 ( 99)سنجش 

1 )9 

2 )12 

3 )15    

4 )18   
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,gاگر ضابطۀ نکته:       f   ،را داشته باشیم می توانیم به جای استفاده از فرمول مشتق تابع مرکب

)را ساخت سپس برای یافتن  fogضابطۀ   )fog 
  از ضابطۀ به دست آمده مشتق گرفت.  

 

)اگر   -62 ) ( )fog  =1 ) و 12 ) ( )g g  =1 )و 4 )g = −1 )باشد   1 )f  کدام است؟                          1−

   (1400) سنجش 

1 )3 

2 )3 - 

3 )6-    

4 )6   

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)فرض کنید   -63 )f x x x
  

= + +  
  

2
2 1

1
) و2 )g x

x
=

−3 2

1

 در   fogمقدار مشتق تابع   1

x =
3
8

1−چند برابر      28  ( 1400است؟ ) تجربی  2

1 )4 - 

2 )1 

3 )2   

4 )4 
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)تابع خطی   -46 )f x  بر تابع   2در نقطه ای به طول( )y g x=    مماس است. اگر( )f − =4 و   0

( ) ( )fog  =
1

2
)باشند. مقدار   4 )g  ( 1400کدام است ؟ ) سنجش   2

1 )2   

2 )3 

3 )4 

4 )5 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

dمطابق شکل زیر، دو خط   -56 ,d2  مماس  fبر نمودار تابع    2و-1به ترتیب در نقاطی به طول های   1

)هستند. اگر   ) ( )fof  − = −1  (1400کدام است؟ ) قلم چی   d2باشد شیب خط     5

1  )
3
2  

2  )2 

3  )
5
2 

4 )3 

 

 

   

 

 

2

−1 2

d2

d1
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 دامنۀ تابع مشتق: 

 دامنۀ تابع مشتق همان دامنۀ تابع است مگر نقاطی که در آن ها، مشتق موجود نباشد. 

       

    

   

  

)برای نمونه دامنۀ خود تابع    )f x x= بازۀ      1− ,−1 xاست و این تابع در نقطۀ      1 به خاطر    0=

xصفر شدن داخل قدر مطلق و نقطه های   = 1    به خاطر صفر شدن عبارت زیر رادیکال مشتق ناپذیر

 برابر است با:   تابع مشتقاست. بنابراین دامنۀ  

                                                                  

f fD D = −

   fD , , , = − − −1 1 0 1 1

)دامنۀ تابع مشتق   -66 ) ( )f x x x x= − −2  کدام است؟   31

1  )  

2  ) − 1  

3  ) − 0 

4  ) .− 0 1 
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   نکته:         

 فقط در تابع درجۀ دوم، آهنگ لحظه ای در وسط یک بازه با آهنگ متوسط آن بازه برابرند.      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آهنگ تغییر: 

 آهنگ متوسط تغییر بین دو نقطه : 

 

 

 آهنگ لحظه ای تغییر در یک نقطه: 

                                                                  

( ) ( )f x f x

x x

−

−

2 1

2 1

( )f x 0

)در تابع   -67 )f x x
x

= −2
1 1
xاختلاف آهنگ تغییر لحظه ای در   2 =  ، از آهنگ تغییر متوسط در بازۀ   2

 ,1  تجربی(  98کدام است؟ )  4

1  )/0 25  

2  )/0 5  

3  )/0 45 

4  )/0 75 
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yآهنگ متوسط تغییر تابع  -68 x x= − +221 در بازۀ     4 ,5 برابر آهنگ تغییر لحظه ای این   ، 6

 ( 99است؟ ) ریاضی داخل  xتابع، با کدام مقدار 

1  )+4 2  

2  )+3 2 2  

3  )+
3

2 2
2 

4  )+
5

2 2
2 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)آهنگ تغییر متوسط تابع  -69 )f x x x= + +2 در بازۀ  1 ,4 با آهنگ تغییر لحظه ای آن در نقطۀ   9

x a=   برابر است. مقدارa  ( 1400کدام است؟ ) سنجش 

1  )/5 76  

2  )/6 25  

3  )/6 76 

4  )/7 29 
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yدر کدام بازه تابع   -70 x x x= − − +3 26 15  آهنگ تغییر لحظه ای مثبت و در حال کاهش است؟  1

 ( 99) سنجش 

1  )( ),−1 2  

2  )( ),2 5  

3  )( ),− −1 

4  )( ),+5 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادلۀ خط مماس:

)معادلۀ خط مماس بر منحنی در نقطۀ   )( ), f   :برابر است با 

                                                          ( ) ( )( )y f f x−  =  −  
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)خط مماس بر منحنی تابع   -17 )
x

f x
x

−
=
5 4

xدر نقطۀ      = ها را با کدام عرض yواقع بر آن محور    4

  (99قطع می کند؟) ریاضی داخل 

1  )−4  

2  )−1  

3  )2 

4  )3 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)تابع   -27 )y f x=    همواره مشتق پذیر است. حاصل
( )

h

f h h
Lim

h→

− −

0

1 2
 است . معادلۀ خط  5برابر    

xمماس بر منحنی در   =  کدام است؟   1

1  )
x

y
−

= +
5 5
2 2  

2  )y x= − +3 3  

3  )y x= −
5 5
2 2

 

4  )y x= − −3 3 
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)اگر خط نکته:            )g x   بر منحنی( )f x  درx =   :مماس باشد آنگاه 

 

,gبرای توابع   -37 f    داریم( ) ( )g x f x+ = +2 1 2 1 ، ( )g =
1

10
2

) و  )f  =3 معادلۀ خط    9

xدر  fمماس بر منحنی   =  کدام است ؟   3

1)y x= −9 23   

2  )y x= −9 21  

3)y x= +9 21   

4  )y x= +9 23  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)خطوط مماس بر منحنی تابع  -47 )f x sin x= +2 xرا در نقطه ای به طول    1    رسم می کنیم. اگر  0=

B,A    به ترتیب نقاط برخورد خطوط مماس با نیمساز ربع دوم و چهارم باشند، طول پاره خطAB   کدام

 مخصوص رشته ریاضی( - 1400است؟ ) ریاضی 

 ( صفر 1

2  )
2 2
3  

3  )
4 2
3 

4  )2 2 

 

 

   

 

 

 

( ) ( )

( ) ( )

f g

f g

 = 

  = 
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)خط مماس بر نمودارهای دو تابع با ضابطه های  -57 )
x

f x
x

+
=

−

2
) و1 )g x ax bx= +2

 در نقطۀ    

x =  ( 99کدام است؟ )تجربی  b، مشترک اند. مقدار   2

1)4 

2 )5 

3 )6 

4 )7 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yنمودارهای دو تابع  فرض کنید  -76 x x= وy x ax b= + +2
در یک نقطۀ مشترک، بر یک خط   

   (99کدام است؟) ریاضی خارج   bباشد.مقدار   4مماس باشند.اگر طول نقطۀ مشترک 

1)8 

2 )9 

3 )10 

4 )12 
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)بر منحنی تابع   dدر شکل مقابل خط  -77 )y f x=    مماس است. طول نقطۀA   کدام است؟ 

1  )
5
2  

2  )
7
2 

3 )3 

4  )
8
3 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y x x= − 22

fارتباط بین نمودارهای   , f  

fصعودی اکیدا باشد نمودار fهرگاه نمودار تابع    .بالای محور طول هاست 

fنزولی اکید باشد نمودار  fهر گاه نمودارتابع    .زیر محور طول هاست 

                                                           

 

 

 

 

                                                                  

f

f 

A
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)معمولی   ماکزیمم یا مینیممنقاط  -1 )f  fتابع، ریشه های نمودار  0=  .است 

                                                           

 

 

 

 

  

    

 نقاط اکسترمم گوشه تابع، نقطه های ناپیوستگی با تغییر علامت      است. -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقاط اکسترمم بازگشت تابع، نقطه های مجانب قائم واگرای تابع مشتق هستند.    -3

                                                       

f

f 

f

f 

f 
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fنقطه های لر خوابیده )عطف قائم( تابع، نقاط مجانب قائم همگرای   -4   .هستند 

                                                           

 

 

 

 

                                                                  

f x =0
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)نمودار تابع مشتق   -78 ) ( )f x x= −
23 xدر اطراف    2 =  به کدام صورت است؟  2

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر تابع   -79 )f x x x= −2 fباشد نمودار 3    در مجاورتx     (1400کدام است؟ ) قلم چی  0=
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 مشتق مثلثاتی: 

 قوانین مربوط به این بخش را قبل از قاعدۀ هوپیتال در فصل حد گفته ام .

 

مقدار مشتق تابع   -80
x

y cos
 

= + 
 

2

3 xبه ازای    4


=
3

 کدام است؟   

1  )−
1
4

  

2  )−
1
8

 

3  )
1
8

 

4  )
1
4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yمقدار مشتق  -18 tan
x

= + 2 xبه ازای 11 =


3
 کدام است؟   

1  )
− 22 3

9
  

2  )
− 22
9

 

3  )
22
9

 

4  )
22 3
9
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عرض از مبداء خط مماس بر منحنی به معادلۀ   -28
sin x

y
cos x

=
xدر نقطۀ     1+


=
2

واقع برآن کدام     

 است؟ 

1  )


−1
4  

2  )


+1
4 

3  )


−1
2 

4  )


+1
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مماس چپ و مماس راست بر نمودار تابع با ضابطۀ  زاویۀ بین  اگر  -38 )
x

f x cos sin x
 

= + 
 
2 2

2   

xدر نقطۀ   =    ،باشدtan   کدام است؟ 

1  )
1
9  

2  )
1
5 

3  )
2
9 

4  )
2
5 
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)مقدار مشتق تابع   -48 )
tan x

f x
tan x

−
=

+

1
1

xدر   


=
5
12

 چند برابر  مقدار تابع در این نقطه است؟     

 ( 1400)قلم چی 

1  )4 3  

2  )2 3 

3  )
2 3
3 

4  )
4 3
3 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مشتق تابع   -58 )
tan x tan x

f x
tan x tan x

−
= +

+ +

2

2 2

1 2 2 2
1 2 1 2

xدر   


=
16

 کدام است؟  

1  )4 2  

2  )−4 2 

 ( صفر 3

4  )2 2 
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)اگر-86 )f x sin xcos x= )و  3 )g x cos x.sin x= fباشند مقدار    3 g
    

 −   
   1 2 1 2

برابر    

 کدام است؟ 

1  )− 3  

2  )3 

3  )
3
2  

4  )−
3
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

)اگر  -87 )
sin x

f x
cos x

=
−

5 2
1 2

)   و  )

x
tan

g x
tan x

= 2
)باشد، حاصل    ) ( ) ( ) ( )f x g x f x g x  −      کدام

 ( 1400است؟ ) سنجش 

1  )( )cot x tan x− +2 21  

2  )
x

cot x tan
 

− + 
 

2 25
1

2 2 

3  )
x

tan x cot
 
+ 

 

2 21 25
1

2 2  

4  )
x

tan x cot
 
+ 

 

2 225
1

2 2 
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)یک تابع مشتق پذیر  fاگر  -88 ) ( )g x f tan x= + gو   21
 

 = 
 

3
3 )باشد، مقدار  2 )f   کدام    2

 ( 99است؟ ) ریاضی 

1  )−
1
2  

2  )
1
4 

3  )
1
2  

4  )1 

 

 

 

 

 

 

 

 

)یک تابع مشتق پذیر،  fاگر  -89 )
sin x

g x f
sin x

− 
=  

+ 

1
gو 1

 
 = 
 

3
6 fباشند، مقدار    3

 
 
 

1
3

   

 ( 99کدام است؟ )ریاضی خارج 

1  )−
2
3  

2  )−
3
4 

3  )−
4
3  

4  )−
3
2 

 

 

 


